

# Mundo Obrero

ORGANO DEL COMITE CENTRAL DEL PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA

AÑO XXIX. — N° 10 — MADRID, 15 de abril de 1959. — Precio: 1 peseta.

## UN IMPORTANTE DOCUMENTO

Con motivo del 20 aniversario del fin de la guerra civil, el Comité Central del Partido Comunista ha hecho público un documento que contiene el balance de veinte años de dictadura fascista, las tareas inmediatas de la oposición y el porvenir de la democracia española.

## LA DICTADURA Y LAS CATAACUMBAS

La conmemoración oficial del vigésimo aniversario del fin de la guerra civil fué particularmente expresivo de la actual situación política.

Curándose en salud, el gobierno renunció a todo acto público en ciudades y pueblos y, con el pretexto de inaugurar el santuario-catacumba de Cuelgamuros, se refugió en el solitario Valle de los Caídos. Allí, frente a las Catacumbas construídas con el dinero robado a urgentes necesidades nacionales, se dieron cita los últimos representantes del espíritu de guerra civil: Franco, ministros, jerarquías, algunos generales y obispos... Para « hacer masas » fueron llevados —la mayoría « manu militari »— unos miles de ex alféreces provisionales y falangistas. De la confianza que esta « masa », aun siendo ultraseleccionada, inspiraba a los organizadores del acto, da idea la colocación de ametralladoras en las alturas circundantes, apuntando hacia la explanada donde se efectuaba la concentración. Y la precaución no era superflua: en el traslado de los restos de José Antonio desde el Escorial a Cuelgamuros varios ministros y jefes fueron abucheados y casi agredidos por grupos de falangistas.

Tal era el espectáculo simbólico que ofrecía España el pasado 1° de abril. Franco y sus últimos cortesanos a la entrada de la Gran Catacumba que ellos mismos se han construído con su política de guerra civil y terror, de explotación despiadada del pueblo trabajador y de corrupción sin precedentes en los anales patrios. Y, rodeándolos, acosándolos, por toda la geografía de España, un pueblo en pie dispuesto a liberarse, con un pensamiento único: ¿cómo acabar con « esto »?

Aunque Franco, cegado por su inconmensurable egolatría y la adulación de sus cortesanos no puede percibir claramente la actual realidad española, sus discursos del Valle de los Caídos la transparentan en no pocos aspectos. Por ejemplo, tuvo que constatar el « paradójico » fenómeno de que cuando « por tantos conceptos la situación económica es óptima » (!!) « nuestros irreductibles enemigos... intentan presentarla poco menos que en ruinas ». Franco sitúa a esos enemigos en el exterior, pero ¿a quién va a engañar? Todo el mundo está al cabo de la calle de que no sólo las masas trabajadoras, sino los mismos beneficiarios de la dictadura discrepan radicalmente del panglosiano optimismo del dictador. ¿Qué juicio más elocuente sobre la situación económica que la huída en masa de capitales?

Dejando aparte los increíbles pasajes donde evoca los muchos y variados milagros que organizó el Señor para ayudar a las armas franquistas —el día de mañana habrá que exhibir en los museos esa pieza oratoria como muestra incomparable de la supervivencia de la mentalidad medieval en la España de la mitad del siglo XX— el discurso de Franco ante los ex alféreces provisionales es, todo él, un desesperado intento de reavivar el « espíritu de cruzada » contra toda idea de progreso, de renovación. Llama a « cerrar el cuadro contra el desvío de los malos educadores de las nuevas generaciones » —alusión manifiesta a las más prestigiosas personalidades de la intelectuali-

dad, que con motivo del homenaje a Machado han patentizado inequívocamente su oposición a la dictadura actual.

También es significativo el empeño que pone Franco en sus discursos del 1 de abril en presentar a la Iglesia asociada a toda la obra del régimen, y a éste como el ejecutor fiel de los mandatos de la Iglesia. ¿Percibe Franco que también aquí vacila el terreno bajo sus pies? Por lo pronto « Ecclesia », en el editorial dedicado a comentar el acto del Valle de los Caídos, critica implícitamente el espíritu de guerra civil que lo presidió.

En otros pasajes de sus peroratas Franco reconoce de nuevo la fuerza del Partido Comunista al que tantas veces dió por muerto, la atracción que sus ideas y su política ejercen sobre la juventud y el pueblo. Tiene gran interés en este momento la alarma que muestra

el dictador ante el ambiente de huelga que se extiende entre las masas trabajadoras.

Efectivamente, la idea de la huelga se extiende por España, pero no sólo de huelgas económicas, sino de una gran *huelga nacional pacífica de veinticuatro horas* en la que participan, además de las masas trabajadoras de la ciudad y del campo, las otras clases y capas sociales. Huelga nacional en la que se manifieste la indignación de todo el país contra la política económica de la dictadura y su escandalosa corrupción; la protesta contra la carestía de la vida y la exigencia de una elevación general de salarios y sueldos, de amnistía y de libertades públicas; en la que se exprese rotundamente la voluntad nacional de que Franco abandone el poder.

La organización de esta gran huelga nacional está siendo objeto de discusión tanto en las masas, en las fábricas, sindicatos, pueblos, centros de enseñanza, oficinas, etc., como entre los organismos dirigentes de diversas fuerzas políticas.

Mientras tanto, grupos de la oligarquía y agentes de ciertas potencias imperialistas, temerosos de que la prolongación de la dictadura acabe en explosión revolucionaria, multiplican las intrigas para dar una salida reaccionaria a la crisis que estamos viviendo. Para ello, no sólo se apoyan en los grupos monárquicos sino que tratan de seducir a figuras prestigiosas de la intelectualidad liberal y a los dirigentes exiliados del Partido Socialista. No es fácil que estos últimos se avengan a participar abiertamente en semejantes maniobras, conscientes de que ello comprometería seriamente el porvenir político del Partido Socialista, pero su cerril actitud anticomunista contribuye indirectamente a facilitar dichas maniobras.

Sin embargo, muy otra es la actitud de las organizaciones socialistas del interior y de otros grupos políticos democristianos, liberales, etc., en los que cada día gana terreno la idea de que la acción de masas es el único camino para abrir paso a la solución democrática del problema político.

La huelga nacional pacífica de veinticuatro horas desbarataría las intrigas monárquicas, alentaría a los elementos vacilantes y sería un paso decisivo en el camino de enviar la dictadura a las catacumbas. De ahí que en el momento actual su preparación sea la tarea más importante para todos los grupos antifranquistas y para todos los militantes de nuestro Partido.

### PROTESTAS Y MANIFESTACIONES DE LOS OBREROS DE LOS ALTOS HORNOS DE SAGUNTO

En nuestro número anterior dábamos cuenta de una huelga en los Altos Hornos de Sagunto. Nuevas noticias de corresponsales nos han ampliado dicha información.

Desde hace varias semanas, el conflicto entre los trabajadores y la empresa puede decirse que es permanente. Esta ha pretendido despedir a cierto número de obreros, pero la actitud resuelta del personal lo ha impedido. La empresa ha suprimido las horas extraordinarias sin dar a los trabajadores ninguna compensación de salario. Los obreros, por su parte, reclaman constantemente, unas veces en forma individual y otras colectiva.

Hace semanas, en dos ocasiones los obreros se manifestaron en la factoría y en sus alrededores con gritos contra la empresa y el actual estado de cosas.

En otra ocasión, el director intentó dirigirlos la palabra, y tal fue el abucheo que no pudo hablar. El administrador también ha oído lo suyo.

Tal intensidad han adquirido las protestas de los trabajadores de Altos Hornos que varias autoridades de Valencia han acudido con el fin de cortarlas. Pero no sólo no lo han conseguido sino que los trabajadores han reiterado ante ellas, colectivamente, sus reclamaciones.

Las últimas noticias que hemos recibido indican que los obreros se mantienen firmes en su actitud exigiendo aumentos y otras mejoras.

### UNA PROTESTA DE LOS ESTUDIANTES DE VALLADOLID

Uno de nuestros corresponsales nos comunica que, a primeros de febrero, los estudiantes de Medicina de Valladolid hicieron un día de huelga en protesta contra la evasión de capitales y exigiendo la publicación de los nombres de todos los incursos en la famosa lista, *en la buena*, en la que el Gobierno ha mutilado tan escandalosamente.

Los estudiantes exigían también que haya justicia en España y expresaron su solidaridad con sus compañeros de Barcelona que días antes habían realizado una nueva protesta exigiendo, en pancartas y octavillas, la reincorporación del profesor Reventós y la amnistía para los presos y exiliados políticos.

Además de no asistir a clase, los estudiantes de la Facultad de Medicina de Valladolid se manifestaron pacíficamente en las cercanías de la Universidad.

# LA ACCION POR EL AUMENTO DE SALARIOS

Diversos boletines obreros que clandestinamente circulan por Madrid proporcionan a los trabajadores de diferentes ramas orientaciones en su lucha por el aumento de salarios y para que hagan oír su voz en el Consejo Social Nacional, si es que éste se reúne al fin, pues aunque anunciado para mediados de marzo, no se ha celebrado por el manifiesto temor de los altos jerarcas sindicales a que, pese a todos sus amañes, resuenen en él, de una forma u otra, las reclamaciones obreras. Ahora se dice, inclusive, que ante esta inquietante perspectiva, el Gobierno ha decidido que no se celebre.

## « ACERO ».

En este Boletín de Orientación de los Trabajadores Metalúrgicos de Madrid, leemos:

« Está demostrado hasta la saciedad que la carrera de los precios obedece a causas absolutamente independientes de los salarios, obedece a la catastrófica política económica del Gobierno, a sus cuantiosos gastos de guerra, al insaciable apetito de los monopolios.

« No debemos, pues, dejarnos engañar. Los trabajadores no renunciamos a un salario mínimo de 100 pts. y a una escala móvil que obligue al Gobierno a controlar de verdad los precios. No renunciamos tampoco al salario igual para la mujer y a un seguro de paro. Por todos los medios a nuestro alcance hemos de conseguir que estas reivindicaciones fundamentales sean planteadas en el Consejo Social Nacional.

« Llamamos a los jefes de Sección Social, a los vocales y enlaces, a los funcionarios sindicales honrados que asistan al Consejo a que eleven su voz en defensa de las mismas. Llamamos a los trabajadores en general a que antes de su celebración, e incluso durante su transcurso, vayan a sus respectivos sindicatos y verbalmente, o por escritos firmados por el mayor número posible de ellos en cada centro de trabajo, exijan en las Secciones Sociales el estudio y aprobación de esas reivindicaciones ».

## EN CATALUÑA

### UNA CAMPAÑA DE PROTESTA PACIFICA CONTRA LA DICTADURA

*El Comité Ejecutivo del Partido Socialista Unificado de Cataluña acaba de hacer pública una importante declaración en la que, entre otras cosas, se dice:*

« En Cataluña, entre diversos Partidos y organizaciones de la oposición —incluido el PSUC— se han mantenido conversaciones bilaterales en torno a la necesidad de llevar a cabo una campaña pacífica de protesta contra la dictadura.

« El Partido Demócrata-Cristiano de Cataluña ha dado carácter público a la cuestión en un documento en el que se llama a todas las fuerzas de la oposición y a todos los ciudadanos a participar unánimemente en la gran campaña pacífica de protesta que se inicia contra el mal gobierno, la corrupción y el encarecimiento de la vida.

« El PSUC, que junto al Partido Comunista de España, organizó la Jornada de Reconciliación Nacional y propugna la organización de nuevas acciones de masas, declara que está dispuesto a realizar, junto con la democracia cristiana y las otras fuerzas antifranquistas, una campaña pacífica de protesta.

« El PSUC coincide en lo esencial con la crítica contra la dictadura que se hace en el llamamiento del PDCC. Sin embargo, considera que los objetivos de la protesta se deberían concretar en una plataforma que podría ser ésta:

Contra el mal gobierno, la corrupción y el encarecimiento del coste de la vida.

## « CONSTRUCCION ».

En un nuevo número de « Construcción » se dice:

« Todos unidos debemos organizar la acción para exigir una salario mínimo vital de 100 pts. con escala móvil, un seguro de paro, libertad para reuniones en el sindicato. Debemos pedirlo por escrito, acudiendo en grupo al sindicato, o de la manera que consideremos más adecuada.

« Cuanto antes nos pongamos todos en movimiento, cuanto más pronto nos preparemos en cada obra, uniéndonos estrechamente en torno a los enlaces y a los obreros más capaces y combativos para exigir lo que nos pertenece, antes estaremos en condiciones de realizar acciones de carácter general más importantes. La consigna para ello llegará en el momento preciso y debemos seguirla todos sin vacilaciones ».

Y a los enlaces:

« Estos problemas has de hacerlos tuyos y, apoyándote en los obreros, debes esforzarte por conseguir su solución. Empieza por subscribir un pliego que pida aumento de jornal y dalo a los obreros para que lo firmen. Una vez firmado llévalo al sindicato, no aguardes a que un día te digan: ¿Qué has hecho por mejorar nuestras condiciones de vida? »

### UN MANIFIESTO DE LOS OBREROS Y EMPLEADOS DE MADRID.

Firmado por un grupo de enlaces y vocales de los sindicatos de Madrid, ha aparecido un manifiesto dirigido a los obreros y empleados de la capital. En él se dice entre otras cosas:

« Pretende el Gobierno que una subida de salarios acarrearía inevitablemente una subida de precios. Pero desde 1956 no se han subido los salarios y los precios han subido, según el propio Gobierno, más de un 40 %. Se nos dice por el Gobierno que para elevar los salarios, los obreros tenemos que elevar antes la productividad, el rendimiento. Pero en industrias donde el rendimiento se ha elevado en

un 150 % y hasta en un 200 %, como en las tahonas que han sido mecanizadas, los obreros ganan menos que antes. »

Y tras presentar las reivindicaciones de salario mínimo, salario igual y seguro de paro, el manifiesto añade: « Queremos que los sindicatos dejen de ser manejados a su antojo por los patronos y por los jerarcas falangistas, y que los trabajadores podamos nombrar libremente a todos nuestros representantes y que éstos tengan la personalidad y autoridad que necesitan para el desempeño de su misión.

« Pedimos a los presidentes de las secciones sociales y a los vocales que han de asistir al Consejo Social Nacional que presenten allí nuestras justas peticiones. Y nos dirigimos especialmente a los enlaces y a todos los trabajadores para que, estrechamente unidos, hagan que su protesta se haga oír en dicho Consejo Social, al mismo tiempo que manifestamos nuestra decisión de conseguir por todos los medios el triunfo de nuestras reivindicaciones. »

## AUMENTO DE SALARIOS... EN LA REPUBLICA DEMOCRATICA ALEMANA...

A partir del 1 de mayo próximo los salarios de 275.000 trabajadores de la República Democrática Alemana serán aumentados en una cifra global de 108 millones de marcos. Este aumento afecta, entre otros, a los trabajadores de los siguientes ramos: alimentación, papel, cuero artificial, Correos y Telégrafos, textil, caucho, Sanidad Pública.

El 1 de marzo último fueron aumentados los salarios de los trabajadores de la industria química y de las minas.

Estas decisiones son tomadas en aplicación de los acuerdos del V Congreso del Partido Socialista Unificado tendentes a dar nuevo impulso a la elevación del nivel de vida de los trabajadores.

## ...Y BAJAS DE PRECIOS... EN CHECOSLOVAQUIA

Un balance recientemente publicado precisa que desde 1953 han tenido lugar en Checoslovaquia siete bajas de precios. Entre 1953 et 1958 el costo de la vida ha descendido en un 18 %; un 14 % en lo que se refiere a los artículos alimenticios y un 20 % en lo tocante a los artículos industriales.

Durante ese período los precios han aumentado en todos los países capitalistas: 8 % en los Estados Unidos, 19 % en Gran Bretaña, 22 % en Francia, 10 % en la Alemania Occidental y en más de 60 % en España.

Hay que añadir que durante esos seis años, en Checoslovaquia, además de bajar los precios, los salarios han sido aumentados en un 40,8 %.

Así no es extraño que, proporcionándonos una nueva muestra de la constante elevación del nivel de vida checo, en 1958 se hayan vendido: 76.000 refrigeradores contra 22.000 en 1955; 229.000 bicicletas contra 164.000; 24.000 autos particulares contra 1.862; 153.000 aparatos de televisión contra 29.000 el mencionado año (hoy el 10 % de los matrimonios checos poseen un aparato de televisión). Igualmente en 1958 se han vendido 19,75 millones de pares de zapatos contra 16,5 millones en 1955.

# LA DICTADURA CUBRE DESDE EL GOBIERNO A LOS DELINCUENTES

Uno de los síntomas más expresivos del grado de descomposición a que ha llegado la dictadura, es la revelación de los escándalos financieros.

La corrupción y la prevaricación han sido rasgos distintivos del régimen franquista a todo lo largo de su existencia. Si algunas de sus manifestaciones salen ahora a la luz pública, ello se debe fundamentalmente a dos factores. Primero, a la proximidad del fin, que hace que la corrupción se acelere, se precipite, alcance cimas más elevadas; segundo, a las contradicciones entre las propias camarillas del régimen, que rompen la « solidaridad en el crimen » que había permitido hasta ahora enterrar los escándalos. Es la misma ley que rige en

los grupos de gangsters.

El Boletín Oficial ha publicado la lista de 872 personas comprometidas en la exportación ilegal de capitales a Suiza. Al estallar el escándalo, los corresponsales norteamericanos en Ginebra y en Madrid, bien situados para estar enterados, revelaron que la lista se componía exactamente, de 1.363 nombres. Son, pues, 491 los comprometidos que han sido retirados de la lista antes de decidirse el Gobierno a hacerla pública, bajo la presión de la indignación popular.

La resolución del Juzgado Especial de Delitos monetarios es todo un monumento de cinismo. Ofrece la prueba concluyente de

que la dictadura cubre desde el Gobierno a los delinquentes, exonera de responsabilidad a los principales autores del tremendo desfalco de que ha sido víctima la riqueza nacional.

De los 872 nombres de la lista, sólo 369 son sancionados con simples multas. Los 503 restantes escapan, por unas u otras razones, a cual más arbitraria, a toda sanción. Sólo las divisas y valores expatriados por los sancionados —unos cuantos millones de dólares— son revelados. Los otros, hasta los mil millones de dólares a que según fuentes muy serias se eleva el total de lo enviado a Suiza, figuran, precisamente, en las cuentas corrientes de los que son cubiertos por la complicidad gubernamental.

## ESE ES EL CAMINO

Como en años anteriores, tras de largos meses de paro forzoso, a los obreros agrícolas se les ha presentado la posibilidad de trabajar unas semanas en las faenas de la primavera, de llevar a la casa unos salarios con los que no sólo hay que hacer frente a las necesidades del momento, sino a las deudas contraídas en el invierno.

A diferencia de otros años, muchos trabajadores han aprovechado esta oportunidad para exigir salarios muy superiores a los que fijan las bases establecidas por los terratenientes y el gobierno, bases que sólo los más feroces explotadores se esfuerzan en mantener y aplicar.

En muchos pueblos de Andalucía los jornaleros se han negado a cavar olivos por menos de 50 pesetas y la comida. Los podadores han exigido 70 pesetas, exigencia que tras el consiguiente forcejeo han tenido que aceptar los terratenientes. En la escarda de cereales se han conseguido salarios superiores a los de otros años. Y lo mismo puede decirse en relación con la plantación del arroz y otras faenas en las que los salarios han alcanzado y en ciertas ocasiones sobrepasado las 100 pesetas.

En general, los salarios de esta temporada oscilan entre las 50 y las 100 pesetas según los trabajos, la abundancia o escasez de mano de obra y, sobre todo, según la combatividad, la firmeza y la unidad con que los trabajadores han hecho frente a las maniobras y a las amenazas de los terratenientes y de los jefes franquistas.

Claro que en muchos pueblos y aldeas aun se siguen pagando los miserables salarios que fijan las bases, salarios de hambre que sólo un puñado de insaciables explotadores se esfuerzan en mantener vigentes. Pero es necesario destacar como un hecho característico de la situación que allí donde los obreros han luchado con decisión por mejores salarios a los terratenientes no les ha quedado más remedio que ceder. Y esto ha ocurrido en muchos lugares, lo cual muestra los progresos que se han producido en la conciencia de clase y en la combatividad de los trabajadores. Muestra también el debilitamiento de la dictadura que se refleja, entre otras cosas, en la actitud correcta de no pocos guardias civiles negándose a intervenir contra los trabajadores cuando éstos defienden sus reivindicaciones. El hecho es tanto más importante cuanto que algunos terratenientes, acostumbrados a explotar despiadadamente a los obreros agrícolas, no cesan de reclamar la intervención de la Guardia Civil para mantener salarios de hambre.

Numerosas acciones reivindicativas nos di-

cen que en el campo existe una situación nueva, un espíritu de organización y de lucha muy elevado entre los obreros agrícolas. Muestra la decisión de los trabajadores de poner fin a la miseria que vienen soportando desde que Franca se halla en el Poder.

Por otro lado, es evidente que la lucha de los obreros agrícolas cuenta con la simpatía de los campesinos, para los cuales está cada vez más claro que la solución a sus angustiosos problemas no está en el mantenimiento de los salarios de hambre, sino en un cambio radical de la política económica de la dictadura, tan nefasta para la agricultura, como beneficiaria para la oligarquía financiera. Los campesinos saben que quienes se aprovechan de la superexplotación de los trabajadores son los grandes potentados que disponen a su antojo del Poder y de los recursos económicos del país.

Los aumentos de salario conseguidos por los obreros agrícolas en esta temporada no son más que un adelanto de los que pueden lograr en las faenas de recolección, si desde ahora se preparan y organizan para la lucha. Todo hace prever grandes acciones reivindicativas para el próximo verano. El éxito de esas acciones dependerá de la labor de agitación y organización que realicen desde ahora los trabajadores conscientes y, en primer lugar, los afiliados y militantes del Partido Comunista.

No hay que desaprovechar ninguna posibilidad para preparar y llevar a cabo esas acciones. En las plazas debe irse a la creación de comisiones capaces de representar y defender los intereses de los trabajadores. Al mismo tiempo, es necesario exigir de las secciones sociales que no se resignen a decir amén a lo que decida media docena de caciques, que planteen y defiendan los intereses de los trabajadores, en una palabra, que cumplan con su deber. Es necesario acudir a las asambleas convocadas por las Hermandades a exigir unas nuevas bases de trabajo en las que se fijen salarios decentes. Más aún, hay que exigir que tales asambleas se convoquen en todas partes y que en ellas puedan intervenir los trabajadores para plantear sus necesidades y reivindicaciones.

En la etapa de extrema descomposición en que ha entrado ya la dictadura los obreros agrícolas, unidos a los campesinos y, desde luego, con una lucha resuelta y organizada, pueden conseguir mejoras substanciales. Y las conseguirán si tienen conciencia de su fuerza y de la debilidad de la dictadura, si comprenden que no están solos en la lucha, que a su lado están los obreros y todos los trabajadores de la ciudad.

Entre los nombres que han sido retirados de la lista se hallan, como es de notoriedad pública, los de altas personalidades del régimen y familiares del propio Franco. Expurgada y todo, la lista es de por sí suficientemente expresiva. Incluye a los más destacados miembros de la oligarquía financiera, decenas de Consejeros de los seis Grandes Bancos, Presidentes y Consejeros de las principales empresas monopolistas y una amplia representación de la aristocracia terrateniente.

Pese al meticuloso expurgo, aún aparecen en la lista publicada muchos nombres que, por parentesco o comunidad de negocios, resultan altamente comprometedores para el propio Caudillo.

En la lista figuran, por ejemplo, José Seinz de la Cuesta, concañado del Ministro de Marina Felipe Abarzuza Oliva, y cuyo hijo está casado con María Abad Bardiú, sobrina del Conde de Arjillo, consuegro de Franco; Luis Ponte Manera, hijo del difunto Teniente General Miguel Ponte y cuñado de Luis Barón y Mora Figueroa, ayudante de Campo de Franco.

Figuran, Federico Bernades Alavedra, el gran industrial textil catalán, socio de negocios de Nicolás Franco en la red de Concesionarias Algodoneras y Antonio Melchor de las Heras que lo es, igualmente, en « Manufacturas Metálicas Madrileñas » y en « Barreiros-Diesel S.A. ».

Ignacio Saenz de Montagut, socio en numerosas empresas, entre ellas « Metalúrgicas Santa Ana S.A. » y « Monegros S.A. », del Teniente General Francisco Franco y Salgado Araujo, primo hermano y secretario del Caudillo.

Isabel Fernández de Villavicencio que, además de ser hermana del embajador franquista en Londres, está emparentada con Fernando Fuertes de Villavicencio, segundo jefe e Intendente de la Casa Civil de Franco.

Estos no son más que algunos ejemplos de los numerosos que ofrece la lista. El pueblo exige toda la verdad sobre los escándalos del régimen. Exige que sean puestos en la picota y condenados todos los que, después de expoliar salvajemente a los trabajadores y a todo el país durante veinte años, colocan ahora el fruto de sus latrocinios en Bancos extranjeros.

El Partido Comunista, cumpliendo con su deber, seguirá implacablemente denunciándoles.

# LA CAMPAÑA PRO AMNISTIA COBRA VIGOROSO IMPULSO

Extraordinarias son las manifestaciones de solidaridad que se vienen produciendo en nuestro país y en el extranjero, pidiendo la amnistía para los presos y exiliados políticos.

Honda y profundamente humana es la acción emprendida con motivo del XX aniversario del fin de la guerra civil española. En ella están colaborando, en una u otra forma, españoles de diversa condición social, convicciones políticas y creencia religiosa, secundados por las organizaciones internacionales democráticas y por los numerosos amigos del pueblo español en Europa y el Continente americano.

La movilización por la amnistía continúa, se amplía, irá incrementándose en todo el país, recibirá en mayor medida el calor solidario de nuestros amigos en el extranjero. Nosotros la apoyamos con todas nuestras fuerzas y contribuiremos a que la recogida de firmas se extienda de un extremo a otro de nuestra patria.

El derecho de petición es legal y apoyándose en este derecho los españoles podemos dar a conocer el legítimo deseo que sentimos de que sea concedida una amplia amnistía. Muchos miles de firmas se han recogido ya. Muchos más se deberán recoger para hacerle saber al gobierno del general Franco la voluntad de los españoles de que las puertas de las cárceles y de España sean abiertas, y puedan reintegrarse a sus hogares y a su patria los que, a la fuerza, están ausentes de los unos y de la otra.

Damos a continuación nuevas informaciones recibidas sobre la movilización que se viene realizando.

## DECENAS DE MILLARES DE OCTAVILLAS, VISITAS DE DELEGACIONES.

Decenas de miles de octavillas, llamando a los españoles a pedir la amnistía, han sido distribuidas en Madrid, Valencia, Barcelona, Vizcaya, Guipúzcoa, Asturias, Santander, Sevilla, Galicia, Zaragoza, Valladolid, Córdoba, Murcia, Jaén y otras provincias. En fábricas y talleres, en Universidades y entidades culturales, en los pueblos y barriadas, en comercios, oficinas, bares, han circulado de mano en mano, como un incentivo que estimula la recogida de firmas.

Al comienzo de abril, una numerosa comisión de familiares de presos, procedentes de diversas provincias, ha venido a Madrid y ha acudido al ministerio de Justicia para hacer la petición de amnistía. Han hecho entrega de muchos pliegos conteniendo millares de firmas.

Las visitas hechas por familiares de los presos y otros españoles, a autoridades, Jerarquías de la Iglesia, a Colegios de Abogados, a personalidades universitarias, intelectuales han sido innumerables, encontrando en los visitados no sólo comprensión del dolor que las embarga, sino que de muchas de estas personalidades han recibido la promesa de contribuir al logro de la amnistía.

Una delegación de juristas democráticos, integrada por un abogado inglés, otro italiano, un francés y un belga, ha estado en Madrid, donde han visitado al subsecretario de Justicia para exponerle el interés de amplios círculos de juristas europeos de que con motivo del XX aniversario del fin de la guerra el gobierno del general Franco concediese una amnistía. Esta delegación se entrevistó igualmente con el Decano del Colegio de abogados de Madrid y el de Barcelona, para expresarles el mismo deseo, que ha sido el objeto de su viaje a España.

## LA AYUDA DE LOS AMIGOS DE NUESTRO PUEBLO.

La Federación Sindical Mundial ha publi-

cado una declaración en la que apoya la acción del pueblo español por la amnistía y pide a sus secciones nacionales y a la clase obrera internacional que contribuyan con sus esfuerzos a conseguir la libertad de los presos y el retorno de los exiliados políticos españoles.

La Federación Mundial de la Juventud Democrática ha hecho una declaración en la que «...se invita a todas sus organizaciones miembros, a todo el movimiento internacional de la juventud, a exigir con fuerza, con motivo del 20 aniversario del fin de la guerra civil, la amnistía para todos los demócratas españoles».

La Unión Internacional de Estudiantes ha dirigido un telegrama al general Franco en el que piden la amnistía para los presos y exiliados políticos españoles. Con este mismo objeto se ha dirigido a sus secciones, pidiéndoles contribuyan con su acción a que el movimiento internacional de estudiantes apoye la movilización por la amnistía.

ITALIA. — La prensa democrática de este país ha publicado muchos artículos y comentarios con motivo del XX aniversario del fin de la guerra civil española. «Unita», del 23 de marzo, publicó el mensaje de Luis Longo, vicesecretario general del P.C. italiano, que fue inspector de las Brigadas Internacionales que combatieron en defensa de la República, dirigido a los presos políticos españoles.

## GUARNALDAS DE UN ANIVERSARIO

*Desgranando una larga letanía de contraverdades, Franco ha dicho en Cuelgamuros que la República «abandonaba el proceso de educación y formación del pueblo».*

*Conocidos son los límites que para la «educación y formación del pueblo» presenta siempre un Estado capitalista, pero, en el marco de ellos, varios gobiernos republicanos realizaron una labor positiva en el dominio de la Enseñanza. Es sabido que solamente en el primer bienio fueron creadas millares de escuelas y que aumentó sensiblemente el número de institutos de segunda Enseñanza y el de los centros de investigación y especialización científica. En cambio, ¿cuáles son, en este terreno, las realidades españolas a los veinte años de omnímodo poder franquista? Veamos algunas cifras:*

*10.548.561 españoles — más de la tercera parte de la población — no han pisado jamás una escuela.*

*Solamente 374.214 tienen el grado bachiller y únicamente 165.403 han cursado estudios superiores.*

*Mas de un millón de niños en edad escolar carecen de centro de enseñanza al que poder asistir, ya sea público, privado o religioso.*

*El 30 % de los niños inscritos en las escuelas primarias — 767.599 — no asisten a la escuela por encontrarse la más cercana demasiado lejos de su domicilio o porque, debido a la penuria económica que sufren sus hogares, se ven forzados a trabajar en edad escolar.*

*En los últimos cuatro años el número de estudiantes universitarios ha disminuido en 1.113.*

*En el último curso se han expedido los siguientes títulos de ingenieros: 12 en Minas, 15 en Montes y 42 agrónomos.*

*En todo el país existen 415 bibliotecas públicas.*

*¡Estas son las realizaciones de Franco en lo que se refiere a la Enseñanza! ¡Estas son algunas de las guarnaldas culturales del XX aniversario de su trágica victoria!*

El Comité Central de la Federación Juvenil Comunista italiana dirigió un telegrama al general Franco y en una declaración facilitada a la prensa, entre otras cosas, dice: «Que de las fábricas, de las escuelas, de los pueblos, de los barrios, de las grandes ciudades, llegue a España la voz de la juventud italiana para pedir la amnistía general inmediata para los presos políticos...»

Las asociaciones de juristas, de antiguos resistentes, de intelectuales, la Unión Nacional de Estudiantes, la Juventud Socialista italiana también han participado en la movilización por la amnistía.

FRANCIA. — Se han celebrado muchos actos de masas, en París, Perpignan... en los que miles de franceses y españoles han aprobado por unanimidad resoluciones dirigidas al general Franco pidiendo la amnistía.

Miles de firmas han sido recogidas en las fábricas, universidades y en otros establecimientos dirigidas al gobierno español en el mismo sentido.

El llamamiento de los presos de las prisiones centrales de Burgos, El Dueso, San Miguel de los Reyes, Alcalá de Henares ha circulado mucho en todo el país.

La Unión de Muchachas francesas ha dirigido un saludo a las muchachas españolas.

La Unión de Juventudes Comunistas ha dado a conocer una declaración en la que se «asocia a todos los demócratas del mundo entero, a la juventud y al pueblo españoles para exigir la amnistía general para todos los presos y exiliados políticos». Igualmente ha hecho el Congreso de la Unión de Estudiantes comunistas de Francia.

Están en preparación numerosos actos y reuniones en diversas ciudades del país. Para el 19 de abril está convocado un gran mitin en la sala de la Mutualité, de París. Continúa la recogida de firmas y otras actividades encaminadas a que el pueblo francés exprese su solidaridad con la acción emprendida por nuestro pueblo por la amnistía.

SUIZA. — El diario «La Voz Obrera», de Ginebra, ha publicado íntegro el llamamiento de los presos políticos con motivo del XX aniversario del fin de la guerra.

ARGENTINA. — La Junta Ejecutiva Nacional de la Liga Argentina de los derechos del hombre, acordó dirigirse al general Franco pidiendo la amnistía y promover una movilización en la que se recojan miles de firmas. El documento de los presos de las prisiones centrales españolas ha sido reproducido y ampliamente difundido. «La Prensa», «Crítica», «La Razón», y varias emisoras del país, han dado a conocer una carta de ex presos españoles, que se encuentran en la Argentina, llamando al pueblo argentino a sumarse a la acción que se lleva en España por la amnistía.

URUGUAY. — En Montevideo tuvo lugar una conferencia de prensa en la que los redactores de «España Democrática», dieron a conocer a sus colegas la movilización por la amnistía que se lleva a cabo en España y en otros países europeos y del Continente americano. En «El Diario», «El Popular», se han publicado informaciones y comentarios sobre la situación de los presos políticos españoles. La Convención Nacional de Comités de empresa, de la UGT uruguaya, acordó dirigirse al general Franco, solicitando la «pronta promulgación de una amplia amnistía que devuelva la libertad a los presos políticos y sindicales y permita el retorno a España de los desterrados políticos, con las debidas garantías».

En todo el país se realiza una gran recogida de firmas por la amnistía.